



### 责任编辑: 蒋王儿 编辑: 余艳珍 实习生: 陈燕 校对: 杨喜喜 徐凯锋

# 让青春之花绽放在世界高城

记钱塘区驻理塘县2023教育专技人才团队

#### ■许莉莎 周丹

连日来的四川省甘孜州理塘县,室外大雪纷飞,室内却暖意融融。看着一起支教的队 友们送来的生日蛋糕和旁边孩子们留给自己的纸条,在一声声生日祝福中,下沙中学的援 川支教老师任杰心里非常感动。他没想到自己会在远离杭州5000公里之外、平均海拔 4300米的世界高城理塘迎来自己的生日。"日子过得好快啊,我们的支教工作也接近了尾 声。"

这批来自钱塘区的支教老师一共9人,都是90后甚至是95后,平均年龄只有29岁, 朝气蓬勃。2023年暑假刚过,他们便从汹涌澎湃的钱塘江畔出发,一起奔赴与钱塘区结 对的四川省甘孜藏族自治州理塘县,为这片雪域高城带来了青春的气息。

初到理塘,由于干燥、寒冷、海拔极高的自然环境,人会因缺氧出现高原反应,好几位 老师都头痛欲裂、睡不好觉,就连半夜也会因空气干燥而咳嗽不止。对此,队伍里的大哥、 二次援川的马鸣五说道:"这个现象正常,保持乐观心态,采取有效措施,相信大家慢慢就 会适应了。理塘属于是'眼睛在天堂,身体在地狱'。我们的心态要放好,虽然我们做的事 情很小,但想到自己所做的能帮到哪怕一两个理塘的学生,那就是有意义的。"马鸣五老师 来自景苑中学,已经是连续两年上高原了。上半年他的援川工作本已期满,而且家人也需 要陪伴,但他还是因这里的工作需求选择留下。人生计划打乱了,他却毫不在意,工作充 实得没时间想家,忘了刚入川时持续感冒的煎熬,忘了思念亲人时的通宵难眠。



### 各展所长,用心做好教书育人

到了理塘后,浙江省援建的理塘县濯 桑片寄宿制完全中学还未正式开学,老师 们却没有闲着,一边努力适应当地的气候、 人文环境,一边早早根据自己的学科安排 进行认真准备。一起讨论制订工作计划 后,他们还一起与理塘当地的老师们进行 了开学前的卫生打扫工作。

亲手打扫的崭新教室里,是浙江省援 建的先进教学设备。老师们纷纷表示要在 国家对口支援的大背景下,利用好优质的 教学条件,为理塘的教育事业奉献自己的 一份力量。在理塘,他们的任教基本上完 全被打乱了,为了配合当地的实际教学,大 多数老师的任教学科与自己本身的专业出 身全无关系。不过,凭借扎实过硬的教学 基本功,他们都义无反顾地承担了下来。

这其中,来自下沙中学的心理老师任 杰可谓是"既当爹又当妈":他不仅承担了 音乐课的重任,在学校开设了第一个合唱

团,还同时兼顾着历史、地理、道德与法治 等多门学科的指导,他利用自身扎实的功 底为老师和同学们在开学典礼上带来一节 心理辅导课,把自己的教学经验毫无保留 地分享在平时的备课、上课和评课活动中。

来自月雅河小学的体育老师程志和观 澜小学的数学老师张中天则分别担任七年 级五个班级的地理学科教学工作。由于任 教学科相同,为了更好地完成教学工作,他 们与任杰老师经常在休息时间还在磨课, 分析教学出现的问题及解决方法,探讨如 何帮助学生更好地理解并掌握地理知识。 地理专业出身的马鸣五老师还时不时地分 享课件给大家一起研究。"我们是一个团 队,大家一起克服困难,共同成长,一定能 获得不错的教学效果。"程志老师说。

来自学正中学的金磊老师和杭州市基 础教育研究室附属学校的纵克老师担任着 体育课的教学。为了帮助这所新学校呈现

出一个充满活力的大课间活动,两位老师 利用自己的课余时间,将"钱塘 365"的音 乐和"tabata"燃脂操与理塘的民族锅庄音 乐巧妙结合,将钱塘文化和藏族特色完美 地融合到了一起。从前期的音乐编辑、操 化编排,到后期整体演练,虽然过程辛苦, 但两位老师觉得是值得的。纵克老师还带 领县教体局女子篮球队,互相支持、团结协 作,在高原上克服困难、坚持训练,在理塘 县职工篮球联赛中斩获第二名的好成绩。

来自学正中学的黄健老师则是遇到困 难最大的一个。作为信息老师,他在临近 上课的时候突然发现,学校的信息教室还 没建好。"没办法进行实操,我就想办法自 己在黑板上绘制操作界面,尽量让孩子们 到讲台上模拟操作,让信息课更加生动有 趣一些。"他克服困难开设了一堂《初识 Python》公开课,还主动承担了学校的网 络建设、机房建设以及教学多媒体设备的 维护与管理等工作。

来自文思小学的孙赛老师在日常教学 中非常注重对"民族团结一家亲"精神的阐 释,他不用繁琐的说教,而是将有关内涵结 合到平时的教学工作中,渗透进孩子们的 心里。有一次,他联合钱塘区文思小学与 理塘县濯桑片区寄宿制完全中学的学生开 展云联谊活动。两地百余名学生在孙老师 的组织下开展视频连线、互相绘制肖像、传 说真挚书信、赠送友谊信物,在交流活动 中,两地学生开拓了自身视野、增长了课外 知识,铸牢中华民族共同体意识。孩子们 在信中深情地写道:"你的画很棒,我心里 有点感动,因为从小到大,谁都没有画过 我",还有的同学写道:"你就是我远方的第 一个朋友,我将最喜欢的一件玩具送给你, 希望它能给你带来快乐"。



任杰老师与合唱团与学生排练曲目



程志老师分享上课思路;张中天 任杰与理塘老师一起集体备课



金磊老师带领同学们练习大课间操



孙寨老师组织的"塘塘"云联谊教 学活动



纵克老师带领理塘县教体局女子篮球队参加"民族团结杯"篮球赛

#### 播撒星光,扎实开展师徒结对

在钱塘驻理塘工作队、理塘县教育 和体育局的支持下,援川老师们与理塘 当地的老师们结为师徒。大家表示,师 徒结对为大家相互学习提供了一个难得 的机会,每个人都把自己东部的教学经 验积极分享,同时也从"徒弟"身上学习 藏族文化和教学特点,优势互补、共同 进步。

除了日常的备课磨课外,每一位老 师还积极组织培训讲座与公开课,"应理 塘所需,尽钱塘所能",累计组织了18场 1200余人次的高质量、高效率的专技人 才技能培训,12场不同级别的公开课。 在县教体局教研室挂职、来自景苑小学



张中天老师与"徒弟"余卓雅老师探 讨教学

的程聪老师在整理材料时感慨道:"没想 到我们这个团队的老师这么给力,提前、



马鸣五老师在成都新都二中开设思政 公开课

超额完成了任务。"老师们的这项工作, 得到了工作队的高度肯定。

### 塘塘联动,公益活动千里传情

在支教期间,援川教师们发现当 地的教学办公条件还需要提升,硬件 设备还不够完善,于是纷纷想办法,或 联系派出学校,或自己拉动赞助,为当 地学校捐赠物资。在老师们的积极努 力下,2023年累计动员东部组织向理 塘的教育事业捐资捐物价值10万元, 为理塘县四所结对学校捐助制氧机5 台,打印机8台,图书近2000册,相关 设备若干。马鸣五老师和任杰老师还 分别与钱塘的派出学校积极沟通,举 行相关的学生爱心义卖活动,将爱心 传递到5000公里之外的理塘。

一段支教路,一生援川情! 自钱 塘和理塘结对以来,这已经是第三批 钱塘区派出的支教老师了,老师们在



平均海拔4300米的世界高城理塘,在 浙江对口援建的理塘三中,克服高原 反应、积极适应环境,不忘初心、千里 送教、默默奉献,成为"塘塘"两地教育 合作、支援的亲历者! 他们像雪域上 的格桑花一样为广袤的高原带去无尽 的生命力。





部分学校的爱心捐赠和义卖捐助活动

## 传播文化,共同助力塘塘推普

为深入贯彻落实国家推广、普及普通 话的有关要求,在钱塘驻理塘工作队的推 荐下,全体援川老师加入了理塘县普通话 语言文字协会,成为协会的光荣一员,在理 塘拥有了"新身份",并积极投身到推普工 作中。

2023年9月初,几名老师在钱塘驻理 塘工作队的组织下,前往禾尼乡骡子沟小 学,为当地的老师和同学们带去了生动有 趣、别开生面的普通话推广课程,课程内容 围绕"家国情""中秋团圆""迎亚运、共祝 福"等主题展开。

中秋节这天,支教老师们与工作队一 起再次来到骡子沟小学,开展以"塘塘共推 普·佳节话中秋"为主题的推普联谊活动。



支教老师们与骡子沟小学的同学们开展中秋联谊活动

与同学们一起搞活动、包饺子、谈学习。 此外,马鸣五和程聪两位老师还参加 了理塘县的"天空之城"小小金牌讲解员大 赛,并在期间担任评委和颁奖嘉宾。

在这些推普活动中,各位老师共同见 证了东西交融、民族团结的美好场景。



第三批援川教师与钱塘驻理塘工作队干部及理塘三中领导合影